

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

•••□•••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Declarațiile dlui Ministru de Finanțe. — Dela „Solidaritatea”: Către Băncile noastre. — Credit către Ardeal. — Cronica economică. — Situația. — Bilanșuri: „Banca Românească” București. „Vatra” Cluj. „Insoțire de credit” Agârbicium. „Banca Târnovana” jud. Caraș. „Cârțișoreana” Streza-Cârțșoara. „Scoreana” în Scoreiu. — Publicațiune.

Declarațiile dlui Ministru de Finanțe.

— Băncile românești din Ardeal și Banat vor fi tratate în mod egal cu cooperativele în Cadrul Legii pentru înființarea Institutului Național de Credit Agricol.

În luna Decembrie 1936 delegația „Solidarității” s'a prezentat la dl Ministru Mircea Cancicov, rugându-l să introducă un amendament la proiectul pentru înființarea Institutului Național de Credit Agricol, în virtutea căruia băncile românești din Ardeal și Banat să aibă un tratament egal cu cooperativele în cadrul acestei instituțiuni.

Dl Ministru Cancicov a promis că va satisface justa cerere a delegației.

În 27 Ianuarie 1937 o altă delegație sub prezidiul Inalt Prea Sfinției Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului s'a prezentat din nou dlui Ministru Mircea Cancicov. Între alte doleanțe s'a cerut din nou și satisfacerea cererii exprimate de delegația „Solidarității” în luna Dec. 1936.

Dl Ministru de Finanțe a răspuns, că această cerere se va satisface ne-

greșit printr'un amendament introdus în lege.

În 4 cert. dl Leon Scridon, deputat a luat cuvântul în Camera Deputaților la proiectul Creditului Agricol. Cu această ocaziune dl Ministru Mircea Cancicov a făcut următoarele declarații:

„Dați-mi voie să fac o declarație formală. Sunt cu totul de acord cu propunerea pe care Dv. o formulați. Vă rog să propuneți un amendament, prin care grupul băncilor „Solidaritatea” din Ardeal, cari și-au justificat rostul lor național, să fie permise să lucreze cu Institutul Național de Credit Agricol în aceleași condiții ca și unitățile cooperative din Vechiul Regat”

În continuare a luat cuvântul dl Octavian Goga, care a spus următoarele:

„D-le ministru! Vreau să spun numai două cuvinte în această chestiune pe care o socotesc de foarte mare importanță.

„În treacăt fie zis, problema în sine este foarte importantă și ași dori să fie mai mult interes pentru ea. Avem aerul acum că suntem la un congres de experanțiști nu la discuțiunea chestiunii Creditului Agricol.

„O chestiune de foarte mare importanță, în care s'a ridicat cuvântul de 18 ani neconținut, este problema băncilor din Ardeal în privința căreia se poate interpreta, după cele mai multe lucruri care s'au petrecut, ca un fel de lipsă de înțelegere, dacă nu ca o rea voință din partea factorilor hotărâtori.

„Băncile românești din Ardeal, expresie nu a unor tendințe de exploatare,

„ci expresia — cum spuneam — a acestor lupte, fundată de burghezia noastră sătească, la care participau și țărani noștri, aceste bănci grupate toate laolaltă, sub denumirea „Solidaritatea“ au fost în trecut sprijinul nostru economic, osătura noastră financiară.

„Acum veniți dv. cu un proiect, prin care vroiți să înființați un credit agricol. Cred că este ultima oră, pentru ca aceste bănci românești din Ardeal să fie puse în corelațiune organică cu acest credit agricol, să li se acorde rolul, care corăspunde cooperativelor din Vechiul Regat, pentru ca, salvându-le și punându-le din nou în valoare, să creați din nou rețeaua financiară, care să privească interesele populare și ale țărănilor din Ardeal. (Aplauze pe băncile partidului național-creștin). Astăzi nu se acordă nici un credit agricol, ci numai credite de trei luni. Există un impediment al Băncii Naționale. Vă rog pe dv. să faceți ceea ce este necesar, și vă urez să fiți mai fericiți decât predecesorii dv., ale căror cuvinte foarte categorice și sentențioase, nu au rodit până acum. Doresc ca ale Dv. să rodească. Atunci când aceasta se va întâmpla, multe chestiuni, care pot fi interpretate într'un mod greșit și cari pot deveni o armă demagogică, împotriva legăturii sufletești între Vechiul Regat și Ardeal vor fi date la o parte.

DI Mircea Cancicov, Ministru de Finanțe, a declarat în continuare:

„Pentru a nu da loc la nici un echivoc, deși textul legii așa cum este redactarea articolului respectiv ar fi îngăduit să se lucreze cu grupul „Solidaritatea“, fără o mențiune specială, repet totuși: Pentru a înlătura orice puțință de discuții, pentru a face să dispară orice teamă, că declarăția, oricât de formală, nu se va aplica, declar că primesc să prezentați un amendament prin care „Solidaritatea“ să fie asimilată în mod expres cu cooperativele din Vechiul Regat. Fac aceasta deoarece cunosc doleanțele Ardealului, cari ne-au fost aduse la cunoștință atât prin Mitropolitul Sibiului, cât și prin dnii Goga, Vlad și Scridon“.

Pentru cei necredincioși, și pentru cei cari ne critică, cu sau fără bună credință: „Solidaritatea“ totuși nu doarme. Dar „Solidaritatea“ nu poate ieși în fiecare moment la colț să strige în gura

mare: lată, am vorbit, am făcut, am dres...“ Evident, lucrurile nu se împlinesc după cum am vrea noi. Ceva însă totuși se face. Și dacă vom avea răbdare atunci când este nevoie de răbdare, vom mai vedea unele lucruri.

Dela „Solidaritatea“.

Către băncile noastre.

I.

În Monitorul Oficial No. 277 din 27 Noiembrie 1936, s'a publicat Regulamentul de aplicare art. 125 din Legea pentru unificarea asigurărilor sociale, privitor la fondurile de pensuni ale întreprinderilor particulare. În conformitate cu art. 28 din acest regulament, întreprinderile pentru care funcționează asemenea fonduri, sunt obligate ca până la 27 Februarie a. c. cel mai târziu, să aducă, la cunoștința Casei Centrale a Asigurărilor Sociale, Serviciul Mutualității și fondurilor private de pensuni, existența lor, arătând numărul membrilor salariați și ai pensionarilor. Se va anexa ultimul bilanț contabil întocmit.

În ce privește celelalte dispozițiuni ale acestui regulament instituitele noastre deocamdată nu au să îndeplinească nici o altă formalitate, decât ca până la 27 Noiembrie 1937 cel mai târziu să înainteze un raport amănunțit despre Statutele, situația fondului, însoțit de Bilanțul actuarial, arătându-se modul și termenul în care institutul socotește că se va putea pune de acord cu dispozițiunile art. 125 din lege, care termen nu poate depăși data de 8 Aprilie 1938, dată până la care fondul este obligat a obține personalitate juridică.

Considerând că cele amintite în alineatul precedent, va forma obiectul ședinței Consiliului de adm. al „Solidarității“, — pentru o procedare unitară — care ședință va avea loc în cursul acestei luni, vom reveni asupra acestor chestiuni după acea ședință.

II.

Unele dintre băncile noastre au cerut asociației să se intervină la cooperative pentru transformarea lor în cooperative. Secretarul asociației s'a interesat de

formalitățile ce trebuie îndeplinite în acest scop.

Și această chestiune va forma obiect de discuțiune în ședința Consiliului de administrație, care se va ține în curând.

Rugăm băncile noastre — în special băncile mici cu un capital mai mic de 5 milioane — să ne comunice în cea mai scurtă vreme dacă sunt sau nu de părere să se transforme în cooperative. Din informațiile culese de secretarul asociației ar rezulta, că s'ar putea ajunge la o înțelegere cu conducerea Cooperativelor pentruca băncile, cari se transformă să rămână tot sub aripa „Solidarității”, „Solidaritatea” urmând să împlinească rolul unei federale pentru Ardeal și Banat.

Credit pentru Ardeal

de Pamfil Șeicaru.

„Banca Națională” și-a afirmat, răspicat, hotărârea de a intensifica activitatea în noile ținuturi, și mai ales, în Transilvania, printr'o acțiune de credit menită să fecundeze inițiativele, să dea un sprijin ori-cărei întreprinderi.

Putem face apologia vrednicilor românești, putem legifera, dacă vreți, primatul muncii românești, totul va rămâne pe planul dezideratelor fără asistența activă a creditului.

În Transilvania, mai ales, existența unor institute de credit românesc ar putea să servească unei politici naționale de foarte pozitive rezultate. De altfel chiar în cadrul monarhiei habsburgice, băncile românești, al căror capital se alcătuiă din economiile mici depuse spre fructificare, au izbutit să-și valorifice existența prin cumpărări de moșii vândute ulterior la țărani români. Erau așa de active aceste bănci, că la un moment dat, presa maghiară s'a simțit obligată să-și fixeze o atitudine ostilă față de activitatea pe care o desfășurau băncile românești cumpărând moșiile grofilor și revânzându-le la țărani români. N'au lipsit atunci, nici interpelări în parlamentul dela Budapesta, privitor la activitatea băncilor românești. Ori toate aceste reacțiuni maghiare erau tot atât de omagii ce se aduceau acelor modeste bănci ce se socoteau în slujba nației, ce-și desfășurau întreaga lor activitate pe planul strict național.

În loc să se caute a se lua de bază aceste bănci, cu o experiență locală, cu un trecut, Banca Națională a ezitat în acordarea reescontului, sprijinind, mai bucurăoasă, sucursalele pe care marile bănci din București și le făcuseră, între timp, peste Carpați.

Nici un moment în organizarea creditului, element de fecundare a oricărei inițiative, nu a apărut criteriul național. Firește că din punct de vedere bancar aveau perfectă dreptate, dar nu din punct de vedere național. Dacă s'ar apuca cineva să facă o statistică a situației a foarte mulți industriași din Ardeal s'ar ajunge la uluitoarea concluzie că prosperitatea industriașilor din Ardeal este de dată recentă și coincide cu formarea noului Stat românesc.

De ce există o stare de descurajare atunci?

Fiindcă toți acești industriași, în imensa lor majoritate, sunt străini, îmbogății prin legile de protecție industrială ale Statului român, prin creditul românesc pe care l-au avut și ades prin comenzile obținute dela instituțiile Statului român. Deci toate puterile Statului român colaborează spre a promova procopsirea elementelor străine. Nu odată mi-a fost dat să aud tânguirea câte unui ardelean, care propusese o afacere unei bănci românești, care, fără să-i dea o prea mare atenție, cu o grăbită ascultare, a respins-o și, ulterior, exact aceiași afacere ce a fost propusă de un român, a fost acceptată când a prezentat-o un străin. Nu era nici mai bună, nici mai rea, dar ispita prin faptul că, era prezentată de un străin.

De ce am ascunde, există o prejudecată neghioabă: românul nu-i făcut pentru negoț, zadarnic poți pune la contribuție toate datele pe cari ți le furnizează istoria, zadarnic vei evoca chipuri de negustori români plini de vrednică inițiativă, prejudecata rămâne. Când există această neghioabă prejudecată, firește că negustorului român i se acordă credit cu mare greutate și suma ce i se acordă este prea mică spre a înlesni o acțiune comercială de proporții prea mari.

Dacă s'ar fi cunoscut mai bine trecutul Transilvaniei și rolul pe care l-a jucat puternica și inimoasa clasă negustorească în afirmarea cauzei naționale, dacă s'ar fi înțeles și altfel rolul institutelor de credit, sigur că situația ar fi fost cu totul alta. În locul acelor industriași îmbogății în cuprinsul României Mari, străini dacă nu chiar mocnind inimiciji împotriva noastră, am avea astăzi o foarte bogată burghezie românească, o întreagă armătură economică națională. Pricopsirea iluzorie a câtorva politicieni mărunți dar în afară de chiverniseala partizanilor nu a existat o concepție totalitară a afirmării naționale a Statului.

Nu se putea imagina o politică mai lașă, mai lipsită de simțul prevederii pe care am făcut-o în noile ținuturi. N'am avut curajul unor mari promovări românești, să fi utilizat toate mijloacele spre a înlesni elementelor românești o cât mai vrednică afirmare.

La ce i-ar fi folosit unui român ingeniozitatea unei inițiative, voința de a izbuti dacă nu ar fi putut izbuti să obțină și creditul necesar acelei întreprinderi pe care vroia s'o înfăptuiască. Dacă la Banca Națională ar fi fost prezentă și o concepție națională a creditului, mai ales în noile ținuturi, în 18 ani — câți au trecut dela unire — puteam să schimbăm foarte mult din aspectele orașelor, să le dăm un freamăt de graiu românesc. Nimeni nu se gândește să transforme institutele de credit în instituții de milostenie, fiindcă nu promovezi o clasă comercială românească dacă îi încurajezi scăderile, dacă îi dai o mentalitate de burșier. Dar una este răbdătoarea cântărire a valorii unei propuneri în raport cu creditul pe care îl merită și alta este să respingi orice propunere venită dela un român. Și poate ar fi fost îndreptățită, în rigiditatea ei, „Banca Națională”, dacă măcar străinii cărora li s'au acordat credite s'ar fi purtat de o corectitudine am putea spune fără greș. Dar — din nefericire — Banca Națională a încercat grele și multe desamăgiri în ceiace privește creditele acordate și nu cu scuza criteriilor naționale, nu încadrate într'o politică economică decurgând din concepția Statului național. Credite acordate unor negustori străini, fiindcă prezentau aparențele de solvabilitate, le regăsim astăzi

în portofolii putrede, ce stau ca vecinice muștrări a unei politici de credit lipsită de prevedere.

Am cerut credit pentru Ardeal și vom socoti totdeauna ca un punct de razim al unei politici de consolidare românească, crearea unor instituții de credit, care să nu uite, în socotelile lor, și dividendul național în afară de dobânda pe care o percep. Cu atât mai ușoară este această mare acțiune de întărire a elementelor comerciale românești, de a le da curaj și spor întreprinderii în Ardeal, cu cât acolo este o tradiție veche de negustori români. Câți din negustorii români din Vechiul Regat nu-și află bunicii odihnind în câte un cimitir din Ardeal!

D. Mitiță Constantinescu, guvernator al „Băncii Naționale” împreună cu d. Savu Theodorescu și Ion Lapedatu au examinat problema creditului românesc în Transilvania. În afară de dl vice-guvernator Theodorescu, toți nu sunt străini de viața politică și mai ales cunosc specificul problemelor ardelen. Deci au posibilitatea să elaboreze un plan de acțiune, fecundând necesitățile unei reale politici naționale.

Așteptăm realizările.

Cronica economică.

— În săptămâna trecută, prețurile tuturor produselor petrolifere au înregistrat, pe piața internă, unele urcări, cu toate că cererile au fost normale. Aceste urcări sunt ocazionate de cererile din afară. Pe piața internațională prețurile, însă, stagnează.

Potrivit dispozițiilor legii pentru așezarea și administrarea taxelor de consumație asupra produselor petrolifere din 1933, exportul produselor trebuie justificat de către fabrica sau societatea exportatoare cu declarațiile de export ale punctului vamal respectiv și cu procesul verbal de export prevăzut în lege, în termen de o lună socotit de la data eșirii produselor din fabrică sau din depozitul de transit. Acest termen, la cererea societăților petrolifere a fost majorat la două luni, de către Ministerul Finanțelor, pentru motivul, că nici declarațiile și nici procesele verbale certificată de punctul vamal prin care se face exportul, nu soseau la timp celor interesați și obligați a produce dovada mai sus amintită. Și totuși, nici în acest termen de două luni exportatorul nu poate face dovada cu formalitățile de mai sus, pentru că vămile nu înapoiază în timp util documentele necesare. Din cauza aceasta, petroliștii s'au adresat din nou Ministerului de Finanțe cerând majorarea termenului de la 2 la 3 luni și obligarea direcțiunii vămilor de a restitui imediat sau în tot cazul în timp util actele, de cari petroliștii au nevoie pentru justificarea exportului. Se crede că Ministerul Finanțelor va soluționa favorabil justele revendicări ale exportatorilor de produse petrolifere.

— Prețurile produselor metalurgice pe piața internă în săptămâna trecută s'au menținut ferme. Toate uzinele producătoare din țară sunt aglomerate cu lu-

crări și comenzi, neputând nota livrarea mărfurilor la alt preț, decât prețul zilei. Din această cauză, comerțianții se grăbesc a se aproviziona de pe acum în vederea sezonului de primăvară. Angrosiștii se pare că fac vânzări mai mari decât cele din perioada corespunșătoare din anul trecut.

Pe piața internațională, în general, cursurile sunt favorabile. Arama, care, după cum arătam în cronica trecută, manifesta tendințe „a la Hausse”, a înregistrat câteva variații de prețuri între 56—58 Lei, pentru cupru electro-litric consumul se menține la același nivel. Stocurile mondiale sunt reduse nereprezentând pentru începutul trimestrului decât 350—400 mii tone. La începutul anului 1936, prețul cuprului se stabilise în jurul cifrei de 35 £ de tonă, datorită războiului italo-etioopian. Azi este de 57 £ de tonă, adică o creștere de 22 £ la tonă, în decurs de un an. Această creștere a prețului aramei a fost cauzată de cumpărăturile masive efectuate de toate statele pentru fabricarea de armamente. În ce privește cursul cositorului, prețul acestui metal a suferit unele scăderi, datorită — după părerea unor specialiști — speculatorilor. Prețul plumbului, însă, este într'o continuă ascensiune. În 1932, plumbul ajunsese la prețul de 8 £ tonă, fapt care a constrâns pe producători să procedeze la o înțelegere, care s'a și încheiat în Iunie și Iulie 1936. După ce s'a făcut această convenție și grație majorării continue a consumului prețul plumbului a atins azi cifra de 23 £ tona. Prețul Zincului se menține de asemenea favorabil. Cunoscătorii în materie ne informează că consumul de zinc va fi foarte mare în viitorul apropiat în Europa. Producția cea mai mare de zinc o au Statele Unite ale Americii, iar în Europa, Belgia, Germania, Olanda, etc. acest metal își menține pozițiile câștigate, datorită exclusiv augmentării continue a consumului, deoarece nu există încă un acord între producători. Se pare că o înțelegere între producătorii de zinc este exclusă, pentru motivul că numărul lor este mare și sunt răspândiți pe toată suprafața globului.

— Deși exportul de lemn este în plină desfășurare, totuși societățile și întreprinderile exportatoare sunt nemulțumite din cauza prea multor formalități birocratice, cari le stânjenesc activitatea. În această privință sunt în special vizate comisiile de control de pe lângă sucursalele Băncii Naționale a României din orașele de frontieră. Asociația Industriilor Forestiere a întocmit unele instrucțiuni în legătură cu îndeplinirea formalităților, în care scop va întreprinde demersurile necesare pe lângă organele oficiale, cari urmează să și le însușească și să le aplice. Tot această asociație a hotărât majorarea prețului produselor forestiere cari se exportă în Grecia și Ungaria. În această din urmă țară s'au trimis mari cantități de traverse pentru căile ferate ungare. În Grecia, lemnul nostru a început din nou să fie căutat. Măsurile luate de guvernul și ofi-

cialitatea elenă de a spori producția internă de lemn din ultimii ani nu au avut rezultatele dorite ceea ce face ca economia modernă a Greciei să supleze lipsa de lemn prin importul din afară.

Pentru stabilirea cotelor de export a țărilor producătoare din Europa și înlăturarea concurenței nefaste pe piața lemnului, s'a convocat pe sfârșitul lunii Februarie a. c., o conferință a Uniunii Exportătorilor de lemne din Europa, în Londra. La această întrunire vor lua parte doi delegați ai industriei și comerțului forestier din România. Indiferent însă de cotele stabilite prin convențiile internaționale, exportul urmează regimul comerțului exterior al fiecărei țări. Asociația Industriilor Forestiere au cerut oficialității românești să se stabilească un regim special pentru exportul în Anglia, Irlanda, Africa de Nord și America de Sud, Germania și Egipt.

S. P.

Situația.

În atențiunea generală se găsesc măsurile pentru refacerea creditului, pe cari guvernul e hotărât să le aducă.

Astfel, în cadrul acestor măsuri, comisia pentru refacerea creditului a întocmit un anteproiect de lege pentru modificarea concordatului preventiv, care să garanteze cu mai multă eficacitate circulația creditului.

Modificările privesc:

1. Deschiderea procedurii;
2. Ofertele deschiderii procedurii;
3. Adunarea creditorilor;
4. Efectele concordatului;
5. Drepturile creditorilor de a cere și
6. Dispozițiuni finale și transitorii.

Cererea pentru deschiderea procedurii va trebui să cuprindă arătarea împrejurărilor și justificarea situațiunii patrimoniale, care au determinat pe comerciant să prezinte Tribunalului condițiile concordatului.

Pe lângă cerere se vor depune registrele comerciale ținute regulat pe cel puțin trei ani, precum și alte acte și tablouri. Comerciantul va trebui să aibă firma înscrisă de cel puțin trei ani.

Tribunalul poate respinge cererea de concordat, în baza legii, care prevede precis cazurile de neadmisibilitate.

Dacă însă cererea e admisă, creditorii vor fi înștiințați despre aceasta.

Comerciantul care a introdus cerere și în cazul când se admite în principiu, el va deceda din drepturi. Nu poate însă comite acte cari ar prejudicia pe creditorii, fiind supus supravegherei comisiei creditorilor.

Instrăinarea averii mobiliare este interzisă pe înreagă durata procedurii.

Anteproiectul precizează că nu se pot înființa măsuri conservatorii.

Cât privește adunarea creditorilor, aceștia vor putea fi asistați de avocați. Pentru măsuri probatorii nu se admite nici un fel de amânare.

Sunt excluși dela vot creditorii cari nu constituie garanții reale sau orice alt drept de preferință asupra bunurilor mobile sau imobile ale comerciantului care se socot privilegiate.

În ce privește votul, ante-proiectul prevede că acesta va fi pur și simplu. Votul condițional sau sub rezervă va fi socotit ca dat în contra propunerii de concordat.

Deasemenea se consideră că au votat contra propunerii de concordat, creditorii lipsă sau cei cari s'au abținut dela vot. Odată exprimat, votul devine irevocabil.

Omologarea concordatului se face de către Tribunal, când procedura și adunarea creditorilor au fost în conformitate cu legea.

Sentința de omologare devine executorie în momentul pronunțării și ea este supusă tuturor formalițăților de publicitate prevăzute de lege. Sentința definitivă de omologare face concordatul obligator pentru toți creditorii anteriori cererii de deschidere a procedurii.

Între apoi în funcție comisia aleasă de adunarea creditorilor, care are dreptul să se opue la orice act de administrație sau de dispoziție a comerciantului, care constituie o atingere păgubitoare a drepturilor creditorului.

Acele de înstrăinare a patrimoniului sunt considerate de lege ca nule.

Pentru debitorii, experții și membrii comisiei cari prin activitatea lor au prejudiciat interesele creditorilor, articolul 67 a din anteproiect prevede dispozițiuni penale, între cari pedeapsa cu închisoare corecțională. Și complicii vor fi pedepsiți. Termene de grație nu se vor mai acorda.

În legătură cu acest ante-proiect comercianții s'au grăbit să înainteze un memoriu prin cari cer anumite modificări. Punctul lor de vedere fiind diferit.

op.

Publicațiune.

Întreprindere industrială românească caută un **BUN CONTABIL** român.

Solicitorii sunt rugați a se adresa redacțiunii revistei.

„BANCA ROMÂNEASCĂ“, s. a., București.

Reg. Bancar Nr. 43 din 29. X. 1934.

CONVOACARE.

Conform art. 50 și 54 din Statutele Băncii se convoacă

adunarea generală ordinară

pentru ziua de 27 Februarie 1937, ora 16.

Adunarea se va ține în localul Băncii Românești din București, Str. Smârdan No. 5.

Vor avea dreptul de a lua parte la Adunarea generală acționarii cari până în ziua de 24 Februarie 1937, inclusiv vor fi depus acțiunile la sediul băncii sau la sucursalele ei.

Adunarea generală va fi legal constituită când acționarii sau mandatarii prezenți vor reprezenta o pătrime din capitalul social.

Dacă în ziua hotărâtă nu va fi reprezentat numărul de acțiuni prevăzut mai sus, ședința se va amâna pentru ziua de 6 Martie 1937, ora 16, care se va ține tot în localul Băncii Românești din București, Str. Smârdan No. 5.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și Bilanțul încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1936;
2. Raportul Censorilor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea sa;
4. Distribuirea beneficiilor;
5. Ratificarea cooptării ca membru al Consiliului de Administrație a dlui Alexandru Lapedatu;
6. Alegerea a 4 membri în Consiliul de Administrație;
7. Alegerea a 5 Censori și 5 Supleanți;
8. Retribuțiunea Censorilor.

Consiliul de Administrație.

Activ.

Bilanțul la 31 Decembrie 1936

Pasiv.

		Lei b.				Lei b.	
Cassa :							
Numerar efectiv	368.680.029'—			Capital social		280.000.000'—	
Disponibil B. N. R.	346.801.870'—			Fonduri de rezervă :			
Disponibil C. E. C.	8.825.476'—			Rezervă legală		124.500.000'—	
Cupoane scăzute și titl. eșite la sorți	1.105.530'—	725.410.905'—		Fonduri de amortiment :			
Disponibil la Bănci :				Pentru creanțe dubioase	117.376.101'—		
In străinătate		396.009.911'—		Pentru imobile	12.486.000'—	129.862.101'—	
Portofoliu de titluri :				Depuneri spre fructificare :			
Titluri Românești :				Din țară :			
Efecte publice V. II.	71.034.775 V.I. 30.193.079'—			La vedere	2.015.268.113'—		
Titl. cot. bursă V. II.	218.365.501 V.I. 70.314.306'—			Pe termen	106.191.560'—		
Titluri necotate bursă V. II.	315.926.496 V.I. 114.535.595'—	215.042.980'—		Pe livrete de economie nomina-			
Din titlurile de mai sus sunt angajate :				tive	481.679.064'—		
Efecte publice V. II.	47.994.200 V.I. 24.039.001'—			Pe livrete de economie plătibile			
Alte titluri V. II.	1.073.900 V.I. 1.024.439'—			la purtător	5.855.482'—	2.608.994.219'—	
Portofoliu scont :				Creditori :			
Plătibil în țară :				Din țară :			
Cambii fără garanții și gir	326.498.756'—			La vedere	426.763.924'—		
Cambii garant. cu efecte comerciale	77.780.186'—			Din străinătate	461.890.414'—	888.654.338'—	
Cambii garantate efecte titluri	61.854.643'—			Angajamente de reescont :			
Cambii garantate cu mărfuri	206.060.000'—			Din țară :			
Cambii garantate cu ipoteci	79.545.224'—			La B. N. R.		223.791.455'—	
Cambii cu garanții div. și scris. gar.	117.117.501'—			Cecuri și ordine de plată :			
Cambii cu gaj agricol	258.800'—	869.715.110'—		Cu plata în țară	28.770.499'—		
Din portof. de mai sus se află reescontat :				Cu plata în străinătate	11.960.333'—	40.730.832'—	
Plătibil în țară total	67.576.400'—			Dividende neridicate		3.808.298'—	
Debitori :				Conturi diverse		13.637.045'—	
Din țară :				Conturi transitorii		10.522.702'—	
Debitori fără garanții și giruri	412.355.321'—			Beneficiu net :			
„ garant. cu efecte comerc.	12.239.242'—			Reportat din anul trecut	17.904.826'—		
„ „ cu titluri	99.521.895'—			Din anul curent	40.461.189'—	58.366.015'—	
„ „ cu mărfuri și devize	656.687.723'—						
„ „ cu ipoteci	317.151.467'—						
„ cu gar. div. și scris. gar.	406.161.230'—						
„ „ gaj agricol	51.900'—	1.904.168.778'—					
Debitori beneficiind de legea lichidării datorităilor din 7. IV. 1934 (cota rămasă)		103.546.163'—					
Participațiuni :							
In țară : La întreprinderi Industriale		37.536.741'—					
Imobile :							
Necesare com. propriu și pt. funcț.	77.083.000'—						
Alte imobile	48.993.000'—	125.986.000'—					
Mobilier		1					
Conturi diverse		5.450.416'—					
		4.382.867.005'—					4.382.867.005'—

Conturile de Ordine și Contul Profit și Pierdere pe pag. 41.

„BANCA ROMÂNĂNEASCĂ“, S. A., BUCUREȘTI.

Conturi de ordine:

		Lei	b.			Lei	b.
Cauțiuni statutare		1.980.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare		1.980.000	—
<i>Debitori pt. aval. și scris. de gar. date de bancă:</i>				<i>Creditori pt. aval. și scris. de gar. date de bancă:</i>			
In țară (din cari B. N. R. export	Lei 1.361.414.572)	1.562.144.311	—	In țară (din care B. N. R. export	Lei 1.361.414.572	1.562.144.311	—
In străinătate		236.446.684	—	In străinătate		236.446.684	—
Efecte comerciale în gaj:				Deponenți de efecte comerciale în gaj		95.459.352	—
In portofoliu		91.766.240	—	Deponenți de cambii de circulațiune		1.168.417.960	—
Reescontate		3.693.112	—	Remitenți de efecte spre încasare		419.534.374	—
Cambii de circulațiune:				Depon. de hipot., cesiuni, marf. în gaj și gar. div.		2.670.590.177	—
In portofoliu		1.057.502.651	—	Deponenți de titluri în gaj		478.335.456	—
Reescontate		110.915.309	—	Deponenți de titluri și alte valori în păstrare		1.263.925.698	—
Efecte spre încasare		419.534.374	—	Diverse titluri împrumutate		196.180.522	—
Hipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții div.		2.670.590.177	—	Acreditive și diverse		848.832.488	—
Titluri în gaj: In portofoliu		478.335.456	—	Angajamente de reescont în conversiune		41.606.634	—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare		1.263.925.698	—				
Debitori de titluri împrumutate		196.180.522	—				
Acreditive și diverse		848.832.488	—				
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă)		41.606.634	—				
		8.983.453.656	—			8.983.453.656	—

Debit. Contul de Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1936. Credit.

		Lei	b.			Lei	b.
Cheltuieli de administrație:				Reportat din beneficiul anului precedent		17.904.826	—
Salarii și indemnizații		77.848.668	—	Dobânzi încasate:			
Diverse		12.946.048	—	Dela portofoliu scont		58.687.991	—
		2.011.792	—	Dela debitori		109.693.585	—
Impozite și taxe				Comisoane încasate		49.790.770	—
Dobânzi plătite:				Venitul portofoliului de titluri		16.777.148	—
La depuneri		80.721.282	—	Venitul participațiunilor		3.406.898	—
La alți creditori		9.415.600	—	Venitul imobilelor		1.804.341	—
La reescont		12.930.247	—	Beneficii diverse		15.961.346	—
Amortizări:							
La imobile		5.972.000	—				
La creanțe		13.815.253	—				
Beneficiu net:							
Reportat din anul 1935		17.904.826	—				
Al anului 1936		40.461.189	—				
		58.366.015	—				
		274.026.905	—			274.026.905	—

Vice-președinte: **N. P. Ștefănescu.** Director general: **Ion Savescu.** Șeful contabilității, subdirector: **Ion Saragea.**

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, codul de comerț și legea bancară.

CENSORI: Dem. Constantinescu. Const. Georgescu. Ștefan C. Ioan. Al. D. Matak. I. Purcăreanu.

„VATRA“, institut de credit și econ., s. p. a. în Cluj. — Sucursală în Mociu.

Inscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 7 din 30 Noembrie 1934.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „VATRA“, soc. pe acții în Cluj, se invită în sensul statutelor la

a XXX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cluj, la 15 Februarie 1937, la orele 10 a. m., în localul institutului (Strada Regina Maria Nr. 47). În caz, că la această adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală, în sensul §-lui 23 din statute, pe ziua de 25 Februarie 1937, la orele 10 a. m., cu aceeași

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și cenzori despre rezultatul gestiunii anului 1936;
3. Deciziune asupra bilanțului anual, în baza acestor rapoarte și darea absoluturului Consiliului de adm. și cenzori;
4. Deciziune asupra împărțirii beneficiului net;
5. Statorirea marcelor de prezență pentru membrii Consiliului de administrație și retribuția cenzorilor, precum și a cheltuielilor de călătorie;
6. Alegerea a doi membri ai Consiliului de administrație pe durata de 6 ani;
7. Eventuale propuneri;
8. Închiderea adunării generale.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la casa institutului, conform § 19 din statute, cum și documentele de plenipotență. Acțiunile se mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea“, dar cel mult până la 13 Februarie 1937.

Din Ședința plenară a Consiliului de administrație „VATRA“, ținută la 25 Ianuarie 1937.

Consiliul de administrație.

Vezi Bilanțul pe pag. 42.

„VATRA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN CLUJ. — SUCURSALĂ ÎN MOCIU

Inscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 7 din 30 Noembrie 1934.

Activ.				Bilanț la 31 Decembrie 1936.				Pasiv.			
		Lei	b.			Lei	b.			Lei	b.
Cassa :	a) Numerar efectiv	518.926	—			Capital social	5.000.000	—			
	b) Disponibil la B. N. R.	230	—	519.156	—	Fond de rezervă :					
Portof. de titluri :	Titluri românești :					a) Rezervă statutară	692.524	—			
	a) Efecte publice					Fond de amortisment :					
	val. nom. Lei 56.000	29.030	—			a) Pentru creanțe dubioase	303.013	—			
	b) Titl. cotate la bursă					Fondul de pensii și ajutoare al funcționarilor	388.886	—			
	val. nom. Lei 52.500	26.495	—			Fondul Cultural „Nicolae Ivan”	140.338	—			
	c) Titl. necot. la bursă	282.690	—			Depuneri spre fructificare : Din țară :					
	val. nom. Lei 487.000					a) pe livrete de economii pe termen	5.355.229	—			
	d) Efecte Fond. Cult. „N. Ivan”					Creditori : Din țară :					
	val. nom. Lei 79.400	79.400	—	417.615	—	a) La vedere	2.879	—			
Portofoliu de scont :	Plătibil în țară :					Angajamente de reescont : În țară :					
	a) Cambii fără garanții speciale	829.683	—			a) La Banca Națională a României	270.200	—			
	b) Cambii garantate cu ipoteți	228.765	—	1.058.448	—	Dividende neridicate	14.569	—			
Din portof. de sus se află reescontat :						Conturi diverse	651.300	—			
	a) Plătibil în țară	270.200	—			Beneficiu net : Din anul curent	38.220	—			
Debitori : Din țară :											
	a) Debitori garanțați cu ipoteți	53.330	—								
	b) Debit. garanțați cu div. gar.	487.389	—	540.719	—						
Debitori beneficiind de legea lichid. dat. din											
7 Aprilie 1934, cota rămasă				8.982.819	—						
Imobile :	a) Necesare comerțului										
	propriu și pt. funcț.	906.659	—								
	b) Alte imobile	198.415	—	1.105.074	—						
Mobilier											
Conturi diverse				1.000	—						
				232.327	—						
				12.857.158	—						
											12.857.158

Conturi de ordine :

		Lei	b.			Lei	b.
Cauțiuni statutare		293.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare		293.000	—
Depozite de titluri în păstrare		289.700	—	Deponenți de titluri în păstrare		289.700	—
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă)		1.230.602	—	Angajamente de reescont în conversiune		1.230.602	—
		1.813.302	—			1.813.302	—

Debit.				Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1936.				Credit.			
		Lei	b.			Lei	b.			Lei	b.
Cheltueli de administrație :						Dobânzi încasate :					
a) Salarii, marce de prezență	100.080	—				a) dela portofoliu de scont	301.006	—			
b) Diverse (spese de birou etc.)	77.557	—	177.637	—	b) dela debitori	41.531	—	342.537	—		
c) Impozite			32.546	—	Venitul portofoliului de titluri			16.625	—		
Dobânzi plătite :						Venitul imobilelor			63.909	—	
a) La depuneri	48.073	—				Beneficii diverse			28.104	—	
b) La reescont	4.759	—	52.832	—							
Amortizări : La pierdere din conv.	150.000	—									
Beneficiu net : al anului 1936	38.220	—	188.220	—							
			451.235	—							451.235

Cluj, la 31 Decembrie 1936.

Președintele Cons. de admin. : Dr. Laurian German m. p., admin. delegat.

Pentru contabilitate : Traian Putici m. p.

MEMBRII :

Dr. Al. Dragomir m. p.

Dr. Seb. Stanca m. p.

Ionel Comșa m. p.

Dr. Vasile Sava m. p.

Dr. Victor Stanciu m. p.

Dr. Ion Runcanu m. p.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț din legea bancară.

Cluj, la 29 Ianuarie 1937.

CENSORI :

Ioan Ojotu m. p., președinte.

Laurențiu Curea m. p.

Nicolae Vasiliu m. p.

Ioan Stroia m. p.

„Insoțire de credit“ în Agârbiciu, jud. Târnava-Mare.

— Cooperativă înscrisă în Reg. Bancar sub No. 1937/1935. —

CONVOCARE.

Membrii „INSOȚIREI DE CREDIT“ din Agârbiciu, jud. Târnava-Mare, prin aceasta se invită la

a XXX-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în 14 Februarie eventual în 21 Februarie 1937, la ora 1 din zi, în localul INSOȚIREI cu următorul

PROGRAM:

1. Constatarea membrilor prezenți;
2. Deschiderea adunării;
3. Denumirea prin președinte a unui notar și 2 scrutinători, totdeodată și ca verificatori;
4. Raportul direcțiunii (Consiliului de administrație) și al Comitetului de supraveghiere (censori),
Prezentarea Bilanțului și darea absolutarului;
5. Deciziune asupra beneficiului net.

Agârbiciu, în 6 Februarie 1937.

Consiliul de administrație.

Active.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1936.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa numărare efectiv	9.985	—	Cote sau părți sociale	960	—
Debitori beneficiind de legea lichid. datorilor din 7/IV 1934, cota rămasă	560.454	—	Fond de rezervă	228.101	—
Pierderi rezultate din aplicarea legii lichid. datorilor din 7/IV 1934	253.096	—	Fond pentru creanțe dub.	177.493	—
Acții de bancă din țară	1000	—	Fond de binefacere	55.004	—
Mobilier	1	—	Depuneri pe termen		330.533
	805.136	—	Conturi transitorii		10.000
			Beneficiu net		3.045
				805.136	—

Debit.		Contul Profit și Pierderi cu 31 Decembrie 1936.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație	4.096	—	Dobânzi dela împrumuturi	17.125	—
Salarii	8.000	—			
Chirie	1.000	—			
Impozit direct		984			
Beneficiu net		3.045			
	17.125	—		17.125	—

Agârbiciu, în 31 Decembrie 1936.

Nicolae Muntean, casar.

DIRECȚIUNEA (Consiliul de administrație).

Ilie Câmpean, președinte. Ioan B. Bărdaș, vicepreședinte. Nicolae Boar sen. V. Lupp. D. Mihaiu.

Examinând conturile prezente, le-am aflat exacte și în conformitate cu legea.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE (censori).

Ioan Boar T., președinte. Nicolae Făgetan, vicepreședinte. Ioan Băcilă. Dumitru Lupp.
Ioan Lupp Dopp. Aurel Dopp. N. Lupp. Horea Breța. Dumitru Bărna.

Banca „Târnovana”, s. a., Târnova județul Caraș.

Convocare.

Domnii acționari ai Băncii „Târnovana”, institut de credit și economii, s. a. în Târnova județul Caraș, conform art. 14 din statute sunt invitați la

a XXXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminecă, la 28 Februarie 1937, ora 2 p. m.*, în localul institutului din Târnova.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
3. Bilanțul cu Contul Profit și Pierdere;
4. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
5. Distribuirea beneficiului net;
6. Eventuale propuneri.

T â r n o v a, la 25 Ianuarie 1937.

Consiliul de administrație.

Activ.		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1936		Pasiv.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Casa: Numerar efectiv	21.203.—	Capital social	400.000.—		
Titluri românești necotate	1.380.—	Fond de rezervă statutar	8.126.—		
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor agricole (cota rămasă)	755.897.—	Depuneri spre fructificare pe livrete (cota rămasă)	504.993.—		
Imobile necesare comerțului propriu	50.000.—	Beneficiu net	26.711.—		
Mobilier	10.000.—				
Conturi diverse	101.350.—				
	<u>939.830.—</u>				<u>939.830.—</u>

Conturi de ordine.

	Lei b.		Lei b.
Cauțiuni statutare	150.000.—	Deponenți de cauțiuni statutare	150.000.—
Ipoteci și garanții diverse	300.100.—	Deponenți de ipoteci și garanții diverse	300.100.—
	<u>450.100.—</u>		<u>450.100.—</u>

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1936.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Cheltuieli de administrație:		Dobânzi încasate dela debitori	64.097.—		
Salarii	21.700.—				
Diverse	10.881.—				
Impozite	4.805.—				
Beneficiu net	26.711.—				
	<u>64.097.—</u>				<u>64.097.—</u>

T â r n o v a, la 31 Decembrie 1936.

Pentru contabilitate: ss. **Blagoe Voina**, casier.

CONSILIUL DE ADMIMISTRAȚIE.

ss. **Ioan F. Cerega.** ss. **Ioan Lința Pagu.** ss. **Ioan Dalea.** ss. **Constantin Ghejiu.**
 ss. **Savu Păun.** ss. **Rusalín Dalea.**

Verificat și găsit în conformitate cu codul comercial și legea bancară.

COMITETUL DE CENSORI.

ss. **Ianăș Sfetcu.** ss. **Ianăș Pagu.** ss. **Ioan Voina.** ss. **Ioan Modor.** ss. **Petru Puichiță.** ss. **Petru Păun.**

„SCOREANA” Cassă de econ., soc. pe acții în Scoreiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „SCOREANA”, societate pe acții se invită conform §-lor 7 și 8 ai statutelor societății la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Scoreiu (localul băncii) la 28 Februarie 1937, ora 3 p. m.

OBIECTELE:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul anual al Consiliului de administrație, Consiliului de cenzori și cetirea bilanțului pe 1936;
3. Distribuirea profitului curat realizat pe 1936;
4. Eventuale propuneri.

Scoreiu, în 2 Februarie 1937.

Consiliul de administrație.

Activ.		Bilanț la 31 Decembrie 1936.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa numerar efectiv	3.849	—	Capital social	286.171	—
Debitori benef. de legea lichid. datoriiilor agricole și urbane din 7 Aprilie 1934 cota rămasă	860.291	—	Fond de rezervă statutară	67.000	—
Mobilier	12.000	—	Fond pt. acop. pierderilor din conversiune	11.255	—
			3% rezerve speciale pentru creanțe dubioase	80.000	—
			Depuneri spre fructificare:		
			a) pe termen	425.413	—
			Profit curat	6.301	—
				867.140	—
				867.140	—
<i>Conturi de ordine:</i>			<i>Conturi de ordine:</i>		
Cauțiuni statutare	36.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare	36.000	—
Efecte reescontate în conversiune	81.910	—	Angajamente de reescont în conversiune	81.910	—
	117.910	—		117.910	—

Debit		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi și Beneficii diverse	28.865	—
a) Salarii și indemnizații	7.200	—			
b) Diverse spese	6.457	—			
Impozite și taxe	4.705	—			
Dobânzi plătite:					
a) la depuneri	4.202	—			
Profit curat	6.301	—			
	28.865	—		28.865	—

Scoreiu, la 31 Decembrie 1936.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ioan Cingu, președinte.
Giurea Ilie.

N. Frâncu, expert-contabil.
Nicolae Fuciu

Dionisie Halmaghi.

Ioan David.
Ioan Munteanu.

Verificat și găsit în concordanță cu codul de comerț și legea bancară.

CONSILIUL DE CENZORI:

Candit Vuleu, președinte.

Ioan Sol. Streza.

Alisandru Vuleu.

Ioan S. Pampu.

Dionisie Vuleu.